

中國民主黨派換屆完成

優化年齡結構實現代際交替

中國八大民主黨派及全國工商聯領導人換屆完成，產生了新一屆領導人。按照以往的通常做法，這些新領導人當中將有十幾位在明年三月全國兩會期間成為全國人大常委會副委員長或全國政協副主席，躋身國家領導人。

【本報記者馬浩亮北京二十一日電】

中國現有八個民主黨派，也被稱為參政黨，分別是中國國民黨革命委員會（民革）、中國民主同盟（民盟）、中國民主建國會（民建）、中國民主促進會（民進）、中國農工民主黨（農工黨）、中國致公黨、九三學社、台灣民主自治同盟（台盟）。

十幾位國家領導人鎖定

明年三月兩會，全國人大、全國政協都將進行換屆選舉。從近些年來的做法來看，黨員人數較多、規模較大的六個黨派即民革、民盟、民建、農工黨、九三學社的主席，通常是全國人大常委會副委員長的人選。其排名第一的副主席則是全國政協副主席人選。規模較小的致公黨、台盟以及全國工商聯主席，也通常擔任全國政協副主席。因此，此次民主黨派及全國工商聯換屆完成，意味着已經提前鎖定了十幾個國家領導人的席位。

從九個組織的換屆情況來看，有五個黨派主席連任，包括民建中央主席陳昌智、民進中央主席嚴雋琪、致公黨中央主席萬鋼、九三學社中央主席韓啟德、台盟中央主席林文漪。其中陳昌智、嚴雋琪現任全國人大常委會副委員長，萬鋼、林文漪現任全國政協副主席，明年料將連任。

韓啟德未來職務值得關注

情況比較特殊的是韓啟德。現年六十七歲的韓啟德自二〇〇三年起已經連任兩屆全國人大常委會副委員長，按照有關法律規定，已經不能再連任，未來擔任任何種職務值得關注。韓啟德現在還兼任中國科協主席、歐美同學會會長等多項要職。

新當選的四位「一把手」包括民革中央主席萬鄂湘、民盟中央主席張寶文、農工黨中央主席陳竺、全國工商聯主席王欽敏。明年三月兩會，預料他們將以新職務亮相政壇。

與上屆領導人相比，新領導人的年齡有了大幅度下降，年齡結構得到優化，完成了代際更替。如五十六歲的民革中央主席萬鄂湘比前任周鐵農年輕十八歲；五十九歲的農工黨中央主席陳竺比前任桑國衛年輕十二歲。張寶文、王欽敏也比各自的前任年輕六歲和四歲。其中，萬鄂湘成為現時民主黨派最年輕的領導人。新任農工黨中央主席陳竺現在仍擔任衛生部部長，曾是改革開放以來唯一的無黨派部長。今年十月二十八日增選為農工民主黨中央副主席。

中共十八大首提協商民主

此前，中共十八大報告首次提出並系統論述了「協商民主」，被認為是充分發揮民主黨派、工商聯、無黨派人士作用的信號。中共中央總書記習近平十一月三十日在黨外人士座談會上也表示，希望各民主黨派、工商聯和無黨派人士深入學習貫徹中共十八大精神，發揮自身優勢和特點，抓住重點，認真履職，為實現中共十八大確定的目標更加廣泛地凝聚人心、匯聚力量。

這些新理論、新思路也得到了民主黨派的熱切響應。民革中央主席萬鄂湘表示，相關闡述體現了中共中央對多黨合作事業一貫高度重視，為參政黨在國家政治生活中進一步發揮積極作用，提供了廣闊的空間。

民主黨派工商聯新領導人

機構名稱	主席	排名第一 副主席
中國國民黨革命委員會	萬鄂湘	齊續春
中國民主同盟	張寶文	陳曉光
中國民主建國會	陳昌智	馬培華
中國民主促進會	嚴雋琪	羅富和
中國農工民主黨	陳竺	劉曉峰
中國致公黨	萬鋼	蔣作君
九三學社	韓啟德	邵鴻
台灣民主自治同盟	林文漪	汪毅夫
中華全國工商業聯合會	王欽敏	全哲洙

（本報記者馬浩亮整理製表）



民革中央主席萬鄂湘



民盟中央主席張寶文



民建中央主席陳昌智



民進中央主席嚴雋琪



農工黨中央主席陳竺



致公黨中央主席萬鋼



九三學社中央主席韓啟德



台盟中央主席林文漪



全國工商聯主席王欽敏

李強出任浙江代省長

【本報訊】綜合中新社消息：浙江省十一屆人大常委會第三十七次會議二十一日決定，接受夏寶龍辭去浙江省省長職務的請求，任命李強為浙江省副省長、代理省長。

李強，男，漢族，1959年7月生，浙江瑞安人。1976年7月參加工作，1983年4月加入中國共產黨。中央黨校研究生學歷，高級管理人員工商管理碩士。曾任浙江省政府辦公廳副主任、黨組成員；浙江省工商行政管理局局長、黨委書記；浙江省委常委、秘書長、政法委書記；浙江省委副書記、秘書長、政法委書記；浙江省委副書記、政法委書記等職。

婁勤儉任陝西省代省長

二十一日上午，陝西省第十一屆人大常委會舉行第三十三次會議，決定婁勤儉任陝西省代省長。接受趙正永辭去陝西省省長職務的請求。

婁勤儉，男，漢族，1956年12月生，貴州桐梓人。1973年參加工作，1975年8月加入中國共產黨，研究生學歷，工學博士，教授級高級工程師，享受政府特殊津貼。歷任國務院信息化工作領導小組專家組成員，總裝備部科技委委員。1999年5月任信息產業部副部長，2008年3月任工業和信息化部副部長；2010年8月任陝西省委常委、省政府黨組副書記，2010年9月任陝西省委常委、副省長、省政府黨組副書記。2012年12月任陝西省委副書記，代省長、省政府黨組書記。

中央醞釀創新農業經營體制機制

【本報訊】據新華社北京二十一日消息：中央農村工作會議二十一日在北京開幕。這次會議將總結二〇一二年中國農業和農村工作，研究部署二〇一三年的農業農村工作，會議有望在農業組織和制度創新方面進行部署。

分析人士表示，當前中國城鄉發展差距主要體現在農業科技含量和勞動生產率低，農村基礎設施建設和社會事業發展滯後、農村生產生活條件差，以及城鄉居民收入總體上還存在較大差距三個方面。

預計這次中央農村工作會議將針對農業勞動力大規模轉移等新情況，在推進農業生產經營體制機制創新方面討論和出台相關政策措施。

分析人士認為，提高農業綜合生產能力、穩定完善強農惠農富農政策、創新農業經營體制、加強綠色生產等政策措施有望在這次中央農村工作會議上得到進一步細化和部署。

據中新社消息：農業部長韓長賦二十一日在北京舉行的全國農業工作會議上表示，要加快發展現代農業、進一步增強農村發展活力，一是加快轉變農業發展方式，把發展的立足點轉到提高農業發展

質量和效益上來，使農業發展更多依靠科技進步、設施裝備改善、勞動者素質提高驅動，更多依靠一、二、三產業發展聯動、「四化」（工業化、信息化、城鎮化和農業現代化）良性互動，着力增強農業綜合生產能力、市場競爭能力和可持續發展能力。

推進農地承包經營權確權

二是加快農業的組織和制度創新，在堅持和完善農村基本經營制度的基礎上，着力培育新型農業經營主體，着力構建集約化、專業化、組織化、社會化相結合的新型農業經營體系。

韓長賦表示，要積極推動農業經營體制機制創新。擴大農村土地承包經營權登記試點範圍，爭取用五年時間基本完成農村土地承包經營權確權登記工作。加快推進農村土地承包經營權流轉管理服務體系建設，探索建立嚴格的工商企業租賃農戶承包耕地准入制度。加大對種養大戶、家庭農場、專業合作社和農業產業化龍頭企業等新型經營主體的扶持力度。



農業勞動力結構性不足問題突出，今後「誰來種地」將成為中國農業發展一個重大而緊迫的課題。農業部長韓長賦提出培養新型職業農民、保證農業發展「後繼有人」

資料圖片



中國各民主黨派的成員主要是中高級知識分子。這從幾位黨主席的履歷中可以得到最直接的體現。八個黨派和全國工商聯共九位主席，除了民建中央主席陳昌智是副教授之外，其餘八人均是教授，並擁有博士頭銜。而除了農工黨中央主席陳竺曾在中科院任副院長之外，其餘八人都有擔任大學教師的經歷，其中多人還擔任過大學校長，如致公黨中央主席萬鋼曾任同濟大學校長，九三學社中央主席韓啟德曾任北京大學常務副校長，民盟中央主席張寶文曾任西北農業大學校長。

值得注意的是，除了陳昌智之外，其他八位主席，都屬於「海歸」，都曾在海外工作或學習。其中最長的是萬鋼，先是在德國克勞斯·斯塔爾工業大學求學和做科研六年，後在德國奧迪汽車公司工作長達十年。

以一九八六年為例，當萬鋼在德國克勞斯·斯塔爾工業大學讀書時，民革中央主席萬鄂湘在這年到美國耶魯大學法學院留學，韓啟德正在美國埃默里大學藥理系進修，而張寶文則於這年結束了在美國明尼蘇達大學兩年的學習，民進中央主席嚴雋琪也在這年從丹麥技術大學畢業，陳竺當時正在法國巴黎第七大學攻讀博士學位，全國工商聯主席王欽敏正在英國倫敦大學帝國理工學院攻讀博士學位，林文漪則是清華大學與英國利物浦大學聯合培養的博士研究生。

這種「海歸」經歷，令這些民主黨派領導人普遍具有開闊的國際視野，熟悉國外科學技術和經濟社會發展，這對於參政議政、建言獻策、參與政治協商、為中共執政提供「他山之石」打下了良好基礎。

此外，這些新主席的另一個共同點是，絕大多數都具有在國務院部委或地方政府擔任行政職務的經歷。

現任科技部部長萬鋼、衛生部部長陳竺是改革開放之後兩位擔任國務院部委正職的非中共人士。由於是科班出身，二人就任部長以來，對於推動科技創新、推廣新能源汽車、推動醫改等做了大量工作。萬鄂湘自二〇〇〇年至今一直擔任最高人民法院副院長，陳昌智曾擔任監察部副部長近十年，張寶文擔任農業部副部長長達八年。而林文漪和嚴雋琪曾分別擔任北京、上海的副市長。這使得他們得以熟悉政治運作流程，熟悉各領域的實際工作，有助於在參與國家大政方針決策協商時有的放矢，切中關鍵。

嚴雋琪連任民進主席

【本報訊】中新社北京二十一日消息：中國民主促進會第十三屆全國代表大會二十一日在北京閉幕。會議期間舉行的民進十三屆一中全會，選舉產生了由四十五人組成的第十三屆中央常務委員會，嚴雋琪連任主席。

羅富和、王佐書、賀旻、劉新成、蔡達峰、朱永新、張帆、姚愛興、衛小春、張雨東當選副主席。

八個民主黨派中，民進是以從事教育文化出版工作的高級知識分子為主的參政黨。

嚴雋琪會後接受媒體採訪，談到未來在文化建設方面的參政議政工作，嚴雋琪表示，民進中央認為參政議政必須「長短結合」，既關注當前的熱點與難點問題，使建言獻策有針對性，又思考中長期戰略趨勢，爭取建言獻策有前瞻性。她說，民進中央已於十一月召開二〇一二年度文化領域參政議政務虛會，專家們認為在文化法制建設、文化體制改革、公共文化權益、社區文化建設等方面都有很多重大問題，值得深入探討和推進。

嚴雋琪，一九四六年八月生，江蘇吳縣人；一九九八年二月加入民進；二〇〇一至二〇〇七年任上海市副市長；一九九九年至二〇〇七年歷任民進上海市委副主委、主委；二〇〇二年至今歷任民進中央副主席、常務副主席、主席，十一屆全國人大常委會副委員長。